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Môn thi: VẬT LÝ 11 - Vòng 2
Ngày thi: 18/03/2015

HƯỚNG DẪN CHẤM

                            (Gồm có 3 trang)



	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1
(2đ)
	Các lực tác dụng lên hệ biểu diễn như hình vẽ. Chọn hệ tọa độ Axy có Ax trùng AB, Ay trùng AC.
Phương trình cân bằng mô men đối với A
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Phương trình cân bằng lực đối với thanh AB
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. Chiếu lên Axy thu được:
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Từ đó, độ lớn 
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Hướng của 
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 hợp với AB góc β: 
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	0,5 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

	Câu 2
(2đ)
	Từ phương trình trạng thái, tính được khối lượng hơi nước tối thiểu để bão hòa ở nhiệt độ T trong thể tích V là:
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. Trong đó p là áp suất hơi bão hòa ở nhiệt độ T.
a. Ở 20 0C, V=5 lit: 
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So sánh 
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 nên hơi nước trong bình bão hòa, lượng nước trong bình chỉ hóa hơi m1=0,085g. Khối lượng nước dạng lỏng trong bình 
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Áp suất hơi nước: 
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b. Ở 100 0C, V=5lit :
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So sánh 
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 nên hơi nước trong bình chưa bão hòa, lượng nước trong bình hóa hơi hết, khối lượng nước dạng lỏng bằng 0.
 Áp suất hơi nước trong bình tính bởi phương trình trạng thái
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	0, 5 đ
0,25 đ

0,25 đ
0,25 đ
0,25 đ

0,25 đ
0,25 đ

	Câu 3 (2đ)
	a. K đóng, giả sử các điôt mở và cường dòng điện qua các điôt I>I0=0,05A. Khi đó hiệu điện thế trên các điôt là U0=1V, các điôt như máy thu điện. Giá trị cường độ dòng điện
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. Vậy giả sử đúng.

Hiệu điện thế giữa hai bản tụ 
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b. Khi K mở, tụ điện phóng điện qua điôt D2 và điện trở R, ban đầu cường độ dòng điện I >I0 nên hiệu điên thế trên điôt D2 là U0. Cho đến khi hiệu điên thế trên điôt D2 bắt đầu giảm, hiệu điện thế của tụ lúc này
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Điện lượng tụ điện đã phóng:
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Nhiệt lượng tỏa ra trên điôt D2 :
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Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở R: 
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Sau giai đoạn này, hiệu điện thế trên điôt D2 giảm và điôt D2 đóng vai trò như điện trở thuần với điện trở 
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Tụ điện tiếp tục phóng điện và hiệu điện thế giảm về 0. Tổng nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở và điôt giai đoạn này: 
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Mặt khác:
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. Từ đó:
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Vậy, tổng nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở R là  
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; trên điôt D2: 
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	0,25 đ
0,25 đ
0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ
0,25 đ
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	Câu 4 (2đ)
	Đóng K, tụ điện gần như lập tức tích điện với hiệu điện thế U=E còn dòng điện qua cuộn cảm tăng dần do hiện tượng cảm ứng điện từ. Gọi dòng điện qua cuộn cảm tại Δt1 là I. Ta có
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Sau khi ngắt K, tụ điện phóng điện qua cuộn cảm. Theo định luật bảo toàn năng lương khi cường độ dòng điện qua cuộn cảm bằng 0 thì hiệu điện thế giữa hai bản tụ đạt giá trị cực đại. Ta có
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	0,5 đ
0,5 đ

0,25 đ
0,25 đ
0,5 đ

	Câu 5

(2đ)
	Phương án thí nghiệm

- Đặt cốc lên giấy vẽ đường tròn bao quay cốc, dùng thước xác định tâm O vòng tròn.
- Chiếu tia lade theo phương  SI không đi qua tâm O, đánh dấu các điểm S, I và điểm B là điểm tia lade này ló ra khỏi cốc.

- Giữ nguyên tia lade SI, đổ chất lỏng cần xác định chiết suất vào cốc, đánh dấu điểm C là điểm tia lade ló ra khỏi cốc lúc này.

- Dùng thước nối I với O tạo thành đường kính IJ. Dùng thước đó BJ và CJ, chiết suất tính bởi công thức:
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Nguyên nhân gây sai số trong thí nghiệm:

- Do cốc thủy tinh gây khúc xạ, cốc càng dày sự khúc xạ này làm sai số càng lớn.

- Do sai số dụng cụ của thước đo.

- Do thao tác trong quá trình đo, đánh dấu các điểm chưa chính xác.
	0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,5 đ

0,5 đ (nêu đúng từ  2 ý trở lên)


------Hết------
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